不下山不出岛 我省山区海岛群众能在家门口看病

"以前我从小岛到县城看病,等船班、 等公交,来去一趟加上看病要一天时间。' 看病难一直是留守海岛生活的老人们的 "心病",住在浙江舟山市普陀区蚂蚁岛的 老人林中苏说,现在不出岛也能找专家看

4月7日是"世界卫生日",今年我国 的宣传主题是"优质资源下沉,人人享有 健康"。在浙江,像林中苏一样的山区海 岛群众,正逐步实现不下山、不出岛,在 家门口看病。

"做完蹲起动作后,有没有感觉到头 晕?"在蚂蚁岛卫生院的一间诊室内,医 生通过5G+AR眼镜,为林中苏进行了一 场远程会诊,普陀医院急诊科医生胡黎 和浙江大学医学院附属邵逸夫医院急诊 科医生苗岩松,同步以"第一视角"分别 在舟山城区和杭州为患者诊疗。

利用远程医疗技术和信息化手段,山区 海岛群众的优质医疗资源可及性显著提升。

丽水市景宁畲族自治县的地形以高 山丘陵为主,地域面积大,偏远山村优质 医疗资源稀缺,"架在云上的诊室"改变

"云诊室"的一端,连接的是该县沙 湾镇卫生院的医生和患者蓝贤高,另一 端则是浙江大学医学院附属第一医院呼 吸内科、肿瘤内科的专家。跨越300多 公里,医生们通过平台共享诊疗信息、调 阅电子健康档案,对患者的病史和检验 结果等进行了解及分析。

景宁畲族自治县人民医院肿瘤外科 副主任陈祖奎介绍,自2022年"云诊室" 启用以来,对疑难和急症患者的省县乡

三级会诊,每个月至少进行两三例,使患 者避免了舟车劳顿。

丽水龙泉市则根据山区群众的健康 需求,构建了以"大数据+模型"为核心的 "浙丽乡村好医"数字化应用,实现了对 疑似患者的早发现早干预、对重点人群 的优先管理优先服务,引导村民树立正 确健康观、提升健康管理意识。

除了在线上、云端搭建平台,面对面 的诊疗服务和传帮带工作,也切实丰富 了基层医疗资源供给。2021年,浙江启 动医疗卫生"山海"提升工程,加快补齐 山区海岛县的县级医院服务能力短板。 两年来,13家省市级三甲医院集中重点 帮扶32个山区海岛县(市、区)医院,推动 优质医疗资源向基层、向山区海岛延伸。

2022年,省市支援医院平均每月派 出438名专家常驻山区海岛县工作,诊 疗患者30余万人次,开展手术2万余台 次,培训带教1.9万余人次,开展新技术 新项目近700项。

地处福建境内的浙江"飞地村"——庆 元县屏都街道坪坑村住着38户101人,由 于暂未配置村卫生室,村民们看病不便。 如今,定期进村的巡回医疗车成了村民们 家门口的"流动医院"。巡回医疗车一抵 达,全村老小会集中在这里,或咨询问诊, 或慢病配药,仿佛一个小小的"医疗集市"。

坪坑村村民王传爱的丈夫瘫痪在 床,以往带丈夫看病对她来说是"老大 难"。"有了巡回医疗车,复查、随访、配药 都能在家门口解决,有时市里、省里的专 家也会随车来义诊,更是解决了我们山 里人的看病难题。"王传爱说。

据了解,这样的巡回医疗车在丽水 市总共有46辆,每个工作日都在全市 758个山区乡村穿行,为群众提供常规诊 疗、预约转诊、健康体检、家庭医生签约、 慢病随访、送药上山等服务。

而在县级医院,省市两级的医疗专 家也会定期"下沉"坐诊,让基层群众小 病不出村、大病不出县。医疗专家"下 沉"时间久了,也有了固定的"粉丝"。门 诊时间未到,在舟山市岱山县第一人民 医院的候诊大厅,来自岱山县的纪银花 早早等候着浙江大学医学院附属第二医 院乳腺科副主任医师陈志刚出诊。

"目前都在正常值范围内""不需要 增加其他药物""平时保持好的心 态"……陈志刚一边向患者说明,一边与 当地医生交流诊疗要点。

岱山县卫生健康局负责人表示,"下 沉"医生还通过"传帮带"一批基层医疗 骨干人才,使当地的医疗服务能力和水 平得到快速提升,"要想将患者留在当 地,临床专科建设是提高县级医院疑难 重症诊治水平的关键措施,也是推动'大 病不出县'的重要抓手。"该负责人说。

由于位置偏远、交通不便,山区海岛 群众的急病救治也是一大难点。瞄准这 一问题,浙江医疗卫生"山海"提升工程强 化急诊急救体系,在缩短救命距离和机制 创新上做文章,如"岛岛救"急救平台打造 了"海岛15分钟急救圈";地处山区的丽 水市云和县实行"120急救车+智慧流动 医院"协同机制,让巡回医疗车和120急 救车"双向奔赴",提升了偏远山区患者的

税惠政策预计全年新增减税降费1.2万亿

国家税务总局副局长王道树6日说, 今年以来,按照党中央、国务院部署,财 税等部门先后两批发布了延续和优化实 施的税费优惠政策,预计全年新增减税 降费1.2万亿元,加上继续实施的留抵退 税政策,预计全年可为经营主体减轻税 费负担超1.8万亿元。

在当天国新办举行的"权威部门话 开局"系列主题新闻发布会上,王道树表 示,这些税费优惠政策总体有三个特点:

一是突出连续性,该延续的延续。 如延续实施物流企业大宗商品仓储用地 减半征收城镇土地使用税、减征残疾人 就业保障金等一批实施效果好、社会期 待高的政策,及时稳定社会预期。

二是突出精准性,该优化的优化。如 优化实施小规模纳税人减征增值税、小微 企业和个体工商户减征所得税等政策,突 出对小微企业、个体工商户的支持。

三是突出制度性,该创新的创新。 如将企业研发费用加计扣除比例由75% 统一提高到100%,并且作为制度性安排 长期实施,进一步营造激励企业创新投 入的良好税制环境。

"同时,对部分临时性安排、已经达 到预期效果的政策到期之后有序退出, 既促进税费政策体系的规范,又强化有 利于公平竞争的税制基础。"王道树说。

近期,各地税务部门迅速展开行动, 第一时间将政策"春风"精准送达——益 阳市税务局综合运用税收大数据,通过 推送红利账单、风险提示,为企业添便 利、解难题;哈尔滨市道里区税务人员深 入周边商户,宣传延续和优化实施的阶 段性税费优惠政策,进行个税业务"连锁 培训";苏州市相城区税务局推出"远程 帮办"服务,纳税人缴费人通过视频连线 即可享受申报操作、政策咨询等"面对 面"帮助……

王道树表示,4月份是企业申报纳税 缴费的大征期,税务部门抓住这个重要 的窗口期,接续推出系列新的服务措施, 进一步强化政策精准推送,优化办税操 作功能,确保纳税人缴费人知政策、懂操 作、能享受。



传统演艺点亮园林"夜游"

近年来,江苏省苏州市网师园通过数字化展示手段,结合江南丝竹演奏、昆曲、评弹等传统曲艺表演,不断探索园林 夜游发展新模式,将古典美学融入现代生活,为游客展示夜间的园林魅力。图为4月5日拍摄的苏州网师园夜景。

"铁路+旅游"助力长三角文旅一体化发展

68岁的上海市民钱幼树等200余名 团队游客6日从上海虹桥火车站出发,乘 坐D3022次列车前往安徽六安,开启为 期5天4夜的"记录春光里、寻游大别山" 之旅。

"乘坐高铁、动车出游,行程准时可 控,交通快捷便利,在目的地则可安排更 悠闲的行程,备受中老年人欢迎。"钱幼 树介绍,从上海市中心城区的家乘坐地 铁到火车站进站检票全程约1个小时,上 海至六安列车时长约4.5个小时。

"我们为游客安排了10余项文旅活 动,有手工挂面制作技艺、汤家汇红色小 镇长街宴、杜鹃花拍摄等,以展现大别山 地区的自然风光和红色革命精神。"安徽 省六安市文化和旅游局局长蔡黎丽介 绍,长三角旅游专列常态化有助于进一 步拉近城市距离。

随着长三角高铁网络进一步完善, 今年春游旅客出行范围已由沪宁杭、苏 锡常、甬台温、黄山等传统旅游城市向皖 南、浙西南、苏北等地拓展。中国铁路上 海局集团有限公司数据显示,自3月10 日长三角铁路春游运输启动以来,至4月 1日已安全发送旅客逾4800万人次。快 旅慢游成为时尚。

在上海市文化和旅游局、中国铁路 上海局集团有限公司的推动下,上海铁 路国际旅游(集团)有限公司等在今年3 月成立"乐游长三角"旅游专列联盟,依 托长三角富集的铁路纽带和沿线城市丰 富的文旅资源推出系列产品。联盟已与 江苏盐城、浙江嘉兴和衢州、安徽六安和 淮北等城市推出旅游专列线路。

"在游客互送的基础上,相关合作也 将促进城市推广、消费复苏和文化交 流。"上海市文化和旅游局局长方世忠介 绍,上海正积极推动长三角地区文旅资 源串点成线,推动资源更高效配置,助力 提升长三角地区文旅供给品质,加快构 建长三角地区文旅统一大市场,促进长 三角地区文旅消费循环加速。

■国际国内时讯

刘国梁连任中国乒协主席

中国乒乓球协会第十届会员代表大 会6日在京召开。经过表决,会议选举产 生了新一届中国乒协领导机构,刘国梁当 选为中国乒协第十届主席。

2018年当选为中国乒协主席的刘国梁 获得连任。他在接受采访时表示,能够连任 他非常激动,同时感觉到责任感、压力和使 命感。"新一届任务的紧迫性和使命感,包括 挑战性,我觉得比上一届会更大。"他说。

柳屹、张晓蓬、王励勤、秦志戬、高亚 翔、张雷当选为副主席,何潇为秘书长。 国家体育总局副局长李颖川出席会议,并 向新一届中国乒协领导机构成员颁发聘 书。来自全国各省区市乒乓球协会、行业 体协、新闻单位、合作单位、企业代表,以 及教练员和运动员代表等91人参会。

中国乒协第九届主席刘国梁代表第九 届委员会向大会作报告。他全面回顾了中 国乒协过去四年多的工作,协会围绕推进 实体化改革、提高竞技体育成绩、培养青少 年后备人才、推动构建更高水平乒乓球全 民健身公共服务体系、提升国际话语权、开 展社会公益活动等方面积极履职尽责。

刘国梁代表中国乒协新一届领导机 构讲话。他表示,中国乒协将继续积极探 索新型全国性体育协会管理体制和运行 机制,围绕备战巴黎奥运会、保持国家队 水平领先、厚植乒乓球项目发展根基、打 造品牌赛事、推进体教融合、构建"乒乓外 交"新格局、促进乒乓球文化建设等方面 开展工作,积极推进中国乒乓球事业可持 续、高质量发展。

中国足协取消七家职业俱乐部注册资格

6日,中国足球协会在其官网宣布, 武汉长江、广州城、河北、陕西长安竞技、 北京北体大、淄博蹴鞠、新疆天山雪豹七 家足球俱乐部由于存在欠薪行为且未能 解决,被取消职业联赛参赛俱乐部的注

不久前中国足协分两批对外公布完成 债务清欠的俱乐部名单,接受社会监督。 根据公示结果和后期调查,中国足协确认 七家俱乐部存在欠薪行为且未能解决。

中国足协曾于2023年2月15日对外 公布了《中国足球协会关于开展2023赛季 中超、中甲和中乙联赛俱乐部准入工作的

通知》,要求各俱乐部在本次准入审查期内 全部解决2022赛季及之前所有足球行业 内的欠薪和欠款。

根据中国足协的公告,被取消注册资 格的俱乐部的职业球员,可书面通知原俱 乐部单方解除原工作合同。另外,此前租 借至上述俱乐部的球员应当返回原租出

公告中写道:"希望各级职业联赛参 赛俱乐部重视长期规划、理性经营,切实 保障和维护俱乐部球员、教练员及工作人 员的合法权益,推动职业联赛实现可持续 发展。"

去年9月以来 我国起诉涉医疗美容犯罪381人

记者6日从最高人民检察院获悉, 2022年9月以来,全国检察机关聚焦医疗 美容领域突出问题,会同市场监管等部门 积极推进专项整治,依法严厉打击该领域 虚假广告、非法行医、制假售假、商标侵 权、走私、价格欺诈等违法犯罪活动。专 项整治以来,全国检察机关共批准逮捕涉 医疗美容犯罪案件89件306人,提起公 诉129件381人。共立案办理该领域公 益诉讼案件838件。

6日,最高人民检察院发布6件检察 机关依法惩治医疗美容领域违法犯罪典 型案例。案例集中披露了医疗美容领域 的主要犯罪方式,揭示了消费者选择医疗 美容的常见风险隐患,警示消费者理性选 择医疗美容服务。

此次发布的典型案例包括5件刑事案

件和1件公益诉讼案件,分别是:李某某等 人生产、销售假药、假冒注册商标、销售假 冒注册商标的商品案,王某、朱某等人诈骗 案,李某某医疗事故案,罗某某非法行医 案,陈某某销售假冒注册商标的商品案,浙 江省杭州市余杭区检察院督促整治医疗美 容行业违法经营行政公益诉讼案。

从检察机关起诉涉医疗美容刑事案 件人数来看,此类案件排名前五的罪名分 别为:诈骗罪,生产、销售、提供假药罪,妨 害药品管理罪,销售假冒注册商标的商品 罪和非法行医罪。比如,在王某、朱某等 人诈骗案中,犯罪分子以免费整形为幌 子,诱骗消费者以高于市场价格的整形费 用消费多款整形项目,并在其公司指定的 多个金融服务公司进行个人消费贷款,大 肆实施"整形贷"诈骗活动。

彭斯或在涉特朗普"国会山骚乱"调查中作证

美国前总统唐纳德·特朗普就"封口 费"案刑事诉讼首次出庭的第二天,又有 不利于他的消息传出:前副总统迈克•彭 斯或在数周内在司法部针对特朗普及其 支持者的"国会山骚乱"刑事调查中作证。

彭斯的发言人德文·奥马利5日说,针对 哥伦比亚特区联邦地区法院首席法官詹姆 斯·博斯伯格上月底要求彭斯作证的裁定,彭 斯不会提起上诉,"将依法遵循传票"要求。

彭斯于 2017 年至 2021 年任副总 统。2021年1月6日,特朗普支持者冲击 国会大厦,导致认证民主党人约瑟夫·拜 登击败特朗普、赢得总统选举的参众两院 联席会议中断。骚乱还造成包括一名国 会警察在内的5人死亡,约140人受伤。

美国司法部去年11月指派特别检察 官杰克·史密斯就特朗普在"国会山骚乱" 中的角色、卸任总统时对机密文件的处理 主持相关刑事调查。

史密斯数月前向彭斯发出传票,要求 其就上述调查作证。但彭斯的律师指出, 彭斯在"国会山骚乱"当天履行参议长职 责,因而受宪法"演讲或辩论"条款保护, 不应被问及彭斯当天的活动。

今年3月底,博斯伯格裁决彭斯必须 作证,同时认可彭斯律师说法,彭斯向大 陪审团提供闭门证词时可拒绝回答关联 当天活动的问题。

按照美联社说法,彭斯将成为向参与 相关调查的大陪审团作证的特朗普政府 最高级别官员,可能提供关于特朗普选举 落败后心理状态的一手信息,而他同意提 供证词进一步暴露了他与特朗普的不和。

特朗普已正式宣布角逐2024年总统

越南下龙湾观光直升机坠毁已致4人死亡

越南官方媒体6日确认,前一天在北 部旅游胜地下龙湾发生的观光直升机坠毁 事故已经造成4人死亡,仍有一人失踪。

根据越南国防部宣训局5日晚发布 的消息,这架直升机由越南北方直升机公 司运营,飞行员一人,搭载4名越南籍游 客,5日傍晚起飞,大约19分钟后同地面 失去联系。

越南快报网站报道,5日晚11时,搜 救人员发现飞行员遗体,6日上午发现直 升机残骸,里面有一具遇难者遗体。另外

两名遇难者在下龙湾附近海域发现。 报道说:"搜救队伍仍在寻找第五名

遇难者的遗体和直升机其余残骸。" 越南广宁省、海防市、越南海警局等 派出搜救人员和船只,动用无人机高空搜

索。越南航空局局长丁越胜6日说,北方 直升机公司的母公司越南直升机总公司 已经暂停全国范围内的观光飞行业务。

据越通社报道,观光飞行是越南国防 部直属企业越南直升机总公司提供的旅 游服务之一。乘坐直升机俯瞰下龙湾风 景是越南首个观光飞行项目,2020年正 式运营,以期吸引更多国际游客。法新社 说,飞一趟费用最高每人120美元。

下龙湾位于广宁省下龙市,毗邻海防 市,是典型的石灰岩喀斯特地貌海湾,景 色似桂林山水,有"海上桂林"美称,入列 世界自然遗产。

这是下龙湾观光直升机首次发生事 故。失事直升机是美国贝尔直升机公司 设计制造的贝尔505型轻型直升机。

本版内容均据新华社